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Niederschrift
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Frauen

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG

Sitzungstermin: Mittwoch, 09.09.2015
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:50 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hof-

statt, 35037 Marburg

Anwesend waren 

vom Ausschuss:

Frau Halise Adsan - Marburger Linke
Herr Hanke Bokelmann - FDP Vertretung für: Herrn Michael Selinka
Frau Martina Dirmeier - SPD
Herr Winfried Kissel - CDU
Frau Dr. Anke Lindemann - B90/Die Grünen Vertretung für: Frau Marion Messik
Herr Stephan Muth - CDU
Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
Frau Karin Schaffner - CDU Vertretung für: Herrn Dirk Vaupel
Frau Johanna Seelig - SPD
Herr Ulrich Severin - SPD
Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei
Frau Marianne Wölk - SPD Vertretung für: Frau Bettina Böttcher

Frau Bettina Böttcher - SPD entschuldigt
Frau Marion Messik - B90/Die Grünen entschuldigt
Herr Michael Selinka - FDP entschuldigt
Frau Andrea Suntheim-Pichler - BfM entschuldigt
Herr Dr. Hermann Uchtmann - MBL entschuldigt
Herr Dirk Vaupel - CDU entschuldigt

vom Magistrat: Oberbürgermeister Herr Vaupel, Bürgermeister Herr Dr. Kah-
le

vom Seniorenbeirat: Herr Weiershäuser 

vom Behindertenbeirat: Frau Mayer 

von der Agenda Soziales: Frau Bastan-Bahreini

von der Verwaltung: Frau Fleck-Delnavaz, Frau Preisler, Frau Stein, Herr Engler
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von der Presse: Herr Conrad (Oberhessische Presse) 

als Gäste: Frau Bauder-Wöhr, Frau Dolscheid, Frau Dr. Engel, Frau 
Mahler, Frau Neuwohner, Herr Beckmann, Herr Modry  

Protokoll:

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemä-
ße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 

Die Vorsitzende schlägt zur Tagesordnung vor, die Tagesordnungspunkte 3 und 4 vorzuzie-
hen und nach dem TOP 1 zur Beratung aufzurufen. Hiergegen werden keine Einwände erho-
ben, so dass nach der neu vorgeschlagenen Reihenfolge verfahren wird. 

 
TOP  1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 08. Juli 2015

Das Protokoll der vorhergehenden Sitzung wird in der vorliegenden Form ohne Einwände 
genehmigt. 

TOP 3 Bericht über die Begleitung und Betreuung von Flüchtlingen der Erstauf-
nahmeeinrichtung (EAE) über die Städtische Anlaufstelle Cappel

Oberbürgermeister Herr Vaupel berichtet den Mitgliedern ausführlich über die Außenstelle 
der Hessischen Erstaufnahmeeinrichtung in Marburg-Cappel und über das Städtische 
Angebot einer winterfesten Anlaufstelle in unmittelbarer Nähe zum Zeltcamp. 

Aufgrund der Entwicklung der Flüchtlingszahlen wird diese Außenstelle auch in Zukunft 
fortbestehen. Am bisherigen Standort wird in wenigen Wochen der Baubeginn für voraus-
sichtlich sechs Häuser in Holz-Leichtbauweise beginnen, in denen zukünftig bis zu maxi-
mal 864 Personen vorübergehend aufgenommen und untergebracht werden können. 

Frau Gharfury und Herr Beckmann (Ombudspersonen) sowie Frau Fleck-Delnavaz (Koor-
dinatorin für Flüchtlingswesen) ergänzen die Ausführungen von Herrn Vaupel und Fragen 
der Mitglieder werden beantwortet.  

TOP 4 Antrag der Fraktionen Bündnis 90 / Die Grünen und SPD betr. Sichere Un-
terbringung für Flüchtlinge in der EAE
Vorlage: VO/4262/2015

Die Vorsitzende erläutert kurz den Antrag, dessen Inhalte und Zielrichtungen bereits wei-
testgehend im Zusammenhang mit dem vorhergehenden Tagesordnungspunkt diskutiert 
worden sind. 

Die Vertreter der CDU-Fraktion, der Piraten-Fraktion, der FDP-Fraktion und der Fraktion 
Marburger Linke erklären jeweils ihren Beitritt zu dem Antrag der Koalition.

In der sich hieran anschließenden Abstimmung wird dieser gemeinsame Antrag 
aller anwesenden Fraktionen  e i n s t i m m i g  zur Annahme empfohlen.  

TOP  2 Marburger Allianz für Menschen mit Demenz - Tätigkeitsübersicht und Aus-
blick (Frau Maria Mahler)
Frau Maria Mahler, die seit 2013 Koordinationsaufgaben für die Marburger Allianz für 
Menschen mit Demenz übernommen hatte, hat zum 01.09.2015 eine neue Stelle bei 
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ZAUG für die Qualifizierungsberatung von Menschen mit Migrationshintergrund übernom-
men. 
Die bisherigen Koordinationsaufgaben für die Marburger Allianz für Menschen mit De-
menz werden jetzt von Frau Julia Dolscheid übernommen, die sich den Mitgliedern des 
Ausschusses vorstellt. 

Frau Mahler und Frau Dolscheid präsentieren den Anwesenden die bisherige Netzwerktä-
tigkeit der Allianz und geben nach der Standortbestimmung einen Ausblick. Die verwen-
dete PowerPoint-Präsentation soll auf der Webseite des BIP eingestellt werden 
(www.marburg.de/de/107167). 

Die bisherige Projektförderung im Umfang von 10.000 € jährlich durch das Bundesminis-
terium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend endete zum September 2015. Da eine 
erneute Bundesförderung frühestens ab September 2016 möglich wird, besteht die Not-
wendigkeit der Anschlussfinanzierung. Bürgermeister Herr Dr. Kahle teilt mit, dass der 
Magistrat der Universitätsstadt Marburg die Anschlussfinanzierung bis Ende 2015 be-
schlossen hat und die Aufgabenförderung darüber hinaus auch im kommenden Haus-
haltsjahr angestrebt wird.       

TOP  5 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Kriterien für Unterbringung von 
Geflüchteten/ Schutzsuchenden
Vorlage: VO/4133/2015
Die Vertreterin der Marburger Linke erklärt die Zurückstellung der Vorlage. 

TOP  6 Antrag der Piratenpartei betr. Reform der tariflichen Eingruppierung von 
KITA-Beschäftigten
Vorlage: VO/4114/2015
Der Vertreter der Piraten erklärt die Zurückstellung des Antrags. 

TOP  7 Antrag der Piratenpartei betr. Verwendung der aufgrund des KITA-Streiks 
2015 einbehaltenen Beschäftigtengehälter
Vorlage: VO/4116/2015
Der Vertreter der Piraten erklärt die Zurückstellung des Antrags. 

TOP  8 Verschiedenes
Der Magistrat der Universitätsstadt Marburg hat einen Vorstoß zur Umsetzung Leichter 
Sprache bei Wahlunterlagen unternommen. Die Antworten des Hessischen Ministeriums 
des Innern und für Sport, des Hessischen Städtetages und der Landeszentrale für Politi-
sche Bildung werden den Ausschussmitgliedern verteilt. 

Bürgermeister Herr Dr. Kahle teilt den Anwesenden mit, dass im Dienstgebäude des Ju-
gend- und Sozialamtes die "Galerie 36" mit einer Vernissage eröffnet worden ist. In den 
kommenden Jahren sind dort wechselnde Ausstellungen geplant, zu deren Besichtigung 
eingeladen wird. 

Herr Severin weist auf eine Feier anlässlich des Weltkindertags am 19. September 2015 
ab 14:00 Uhr auf dem Gelände des St. Martin Hauses im Marburger Stadtteil Waldtal hin. 
Am Sonntag, dem 20. September, findet in diesem Zusammenhang nachmittags auch auf 
dem Gelände des Deutschen Roten Kreuzes in Marburg-Cappel, Im Rudert 13, eine Fes-
tivität für Flüchtlings- sowie Nichtflüchtlingskinder zusammen statt.  
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Marburg, 10. Sept. 2015 

Vorsitzende: Protokoll:

Dr. Christa Perabo Peter Schmidt
Stadtverordnete Geschäftsstelle 


